Szkola srednia

Grupa 1: Co potrzebne

Przyklad 1. Procenty, odsetki.
Jaka kwote nalezy wptaci¢ na lokate miesieczng, by odsetki po kazdym miesigcu rowne byty Sredniej
krajowej pensiji netto?

Informacje do dyspozycji nauczyciela, ktérych udziela uczniom, gdy o nie zapytajq (chociaz w tym
wypadku lepiej, gdyby uczniowie znaleZli je sami, zwtaszcza, Ze zmieniajq sie one czesto): srednia
krajowa pensja netto to okoto 2720 ztotych (czerwiec 2013 roku), oprocentowanie lokat miesiecznych
wynosi od 1% do 5,1% w skali roku (wrzesien 2013 rokuy).

Przyktad 2. Kqty w kole, styczna, trygonometria

W pierwszy dzien wiosny (21 marca) oraz w pierwszy dzien jesieni (23 wrze$nia) promienie
stoneczne padajg prostopadle do réwnika. Jak dtugi jest wtedy cien osoby stojacej na stonecznym
placu w Warszawie? Jak dtugi jest cieft w pierwszy dzien lata (22 czerwca), a jak dtugi w pierwszy
dzien zimy (22 grudzien)?

3. Warszawa

Zwrotnik Raka

RéWl’llk / ................

Zwrotnik Kozioko

promienie stoneczne

Informacje do dyspozycji nauczyciela, ktérych udziela uczniom, gdy o nie zapytajq: powyZszy rysunek
przedstawia sytuacje pierwszego dnia wiosny i pierwszego dnia jesieni, sytuacje pierwszego dnia lata
przedstawia pierwszy rysunek ponizej (promienie stoneczne padajq prostopadle do zwrotnika Raka), a
pierwszego dnia zimy - drugi rysunek (promienie stoneczne padajq prostopadle do zwrotnika
Koziorozca).




Ponadto, mozna przyjqé, Ze szerokos¢ geograficzna zwrotnikoéw (czyli kqt a na pierwszym rysunku) to
okoto 23,4° (szerokosci geograficznej pétnocnej dla zwrotnika Raka i potudniowej dla zwrotnika
Koziorozca, doktadniejsza wartos¢ to 23°26'16"), a Warszawa lezy na 52,3° szerokosci geograficznej
potnocnej (doktadniejsza wartos¢ to 52°13'56"). Nalezy rowniez przyjqc wzrost osoby, ktorej dtugos¢
cienia obliczamy; mozna jq przyjqc¢ dowolnie, np. jako wzrost jednego z uczniéow. Mozna podpowiedzie¢
uczniom, Ze najpierw nalezy znalez¢ kqt padania promieni stonecznych w Warszawie (kqt  na
pierwszym rysunku).

Przyktad 3. Funkcja kwadratowa
Znajdz réwnanie funkcji, ktérej wykres przedstawiono na rysunku.

Informacje do dyspozycji nauczyciela, ktérych udziela uczniom, gdy
o0 nie zapytajq: na rysunku przedstawiono wykres funkcji kwadratowej; jej miejsca zerowe to -2 i 6;
wykres przecina oSy w punkcie (0, 3), wspotrzedne wierzchotka (2, 4). Posta¢ réwnania powinien zaleze¢
od wyboru ucznia, chociaz nauczyciel moZe jq narzuci¢
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